

			фамилия ↓	имя ↓	класс ↓
171158			Шамурова Анна Геннадьевна	Анна	11
регион ⇒			Республика Татарстан		

13:03

Страница 1 | 9

## ЗАПОЛНЯЕТСЯ ЖЮРИ

вход: 13:01

задача	баллы	проверил	баллы	проверил	итого
1 (max 3 б)	3	Лопатинский Евгений			
2 (max 3 б)	1	Коссовская Караченова	+1	Ларина	
3 (max 3 б)	3	Джакшареев Григорьев			
4 (max 3 б)	2	Погорелов Григорьев			
5 (max 9 б)	5	Каримових Шабиевы	0	Мухаметшин	
6 (max 3 б)	3	Чистяков Салаватов			
7 (max 9 б)	9	Шабасов Шамов			
8 (max 3 б)	2	Ильинов Шамов			
9 (max 3 б)	3	Васильев Васильев			
10 (max 6 б)	0	Мирзалиев Данилов	+1	Левченко	
11 (max 3 б)	3	Шербаков Данилов			
12 (max 6 б)	2	Кудинов Данилов	+1	Ольга	
MAX 54 балла	36				

↓ ШИФР ↓

Уважаемый участник! Перед выполнением

конкурсной работы заполните аккуратно

и разборчиво, без помарок и зачёркиваний

↓ ↓

↓ ↓

9

Проверил Джакшареев  
Григорьев баллов 9

Страница 2 | 9

## ТЕМАТИЧЕСКИЙ БЛОК 1

171158

Заведите пропущенное слово/данные и продолжите фразу (Всего за задачу 3 балла)

1) ... Тогда Осью огромные, широкие природные территории (ООПТГ) 2) ... с юбилеем (100 лет) открытия первого заповедника в России (Баргузинский заповедник, откр. 1917 г.)

Проверил Лоренцсон Енисейка баллов 3

## 2. Ответьте на вопрос (Обоснование – 0-1-2-3 балла)

Экологическое устойчивое развитие – это такое развитие (экономическое, социальное) при котором удовлетворение потребностей данной поколения происходит с учётом потребностей будущих поколений, а также с учётом будущих потребностей окружающей среды (предполагает собой устойчивое использование и охрану природы как живой, так и не живой и геологических систем, под окружающей среды)

Проверил Коновалова, Николая баллов 1 +/−/ 0

## ТЕМАТИЧЕСКИЙ БЛОК 2

## 3. Обоснуйте правильность/неправильность утверждения (0-1-2-3 балла)

Данное утверждение неверно, деструктивные функции животного мира – это способление животных и растений иных видов организмов (иначе называемых) и не только в неблагоприятные для дальнейшего существования в природе. Данную функцию выполняют, в основном, хищники-спортсмены и хищники-деструкторы (редукционисты). А избирательное накопление вреда здоровьем организма – по В.И. Вернадскому – это концептуализированная функция.

Проверил Глебовская Евгения баллов 3

(базовое значение 0-1-2-3 балла)

Данное утверждение неверно, т.к. на современном этапе определение понятия землетрясение еще не окончено - это научная проблема, изучающая взаимодействие и взаимное влияние (все же землетрясение) гидро-энергетических систем и определяющих среды, а так же замечательности этих взаимодействий. А не -  
законченность обеспечивает дальнейшее движение систем (участия разрушения, которые могут возникнуть при продолжении землетрясения). 1

Проверил *Петрессаров  
Бураков*

баллов

2

## ТЕМАТИЧЕСКИЙ БЛОК 3

5. Продолжите фразы (каждый ответ – 0-1-2-3 балла. Всего за задачу 9 баллов)

(а) – с экологической, исходя из использования не-  
фурбозионных источников энергии (использование  
топлива (уголь, газ, природный газ) влечет за  
собой ряд экологических проблем, к примеру – пар-  
никовый эффект (примечание: уменьшение выбо-  
са с процессом сжигания и нагрева земли под  
атмосферу (из-за земельного участка, который загоражива-  
ет движение ветров (и.к.) приводит в атмосфере,  
т.е. способствует глобальному изменению  
климата (изменение (небывалые +°C 8  
), наличие ядерной (увеличение солнечной  
активности), наличие инженерной инфраструктуры (воздо-  
вождение лесного – движение деревьев (воздо-  
(лесной – парниковый газ), так же неизвестные  
новые источники энергии извлекаются из зем-  
ли (земляной газ) с высокой интенсивностью, что  
нарушает естественные геологические процессы  
(так, добываются нефть и газа (воздуха с землей))  
и сбросы воды, которые имеют свойства  
отличные от природных / артифика- Страница 3 | 9  
ных, т.е. данный процесс нарушает геологичес-  
ких режимов.

правиль?

королевской наследией именем неизвестного автора именем которого заслужил за собой этот исторический крах моих стран, эти первые мои первые испытания и эксперименты добывающей промышленности (всё это так и испытывал и передал стране, зависящим от экспортных сырьевых (до 80% + дохода страны - нефть/газ/уголь). Использование минеральных ресурсов ведёт к ухудшению жизни сырья, что неблагоприятно для страны, которые характеризуют газ, нефть и т.д.) Использование этих недобываемых ископаемых, как энергии (базовые ресурсы и т.д.) на фоне странами обретения экономической независимости сырье энергетической энергии, также дальнейшее ведение добывающих ископаемых энергии ведёт, так как поиск новых ископаемых и разработка новых недр (нефти/газа, неф.-энергии) всегда дорогостоящего.

8) с политической, национальной независимостью именем энергии расширение территории в мире кроме первоначальной (т.к. неизвестные газы/уголь и т.д. при угрозах и определенных территориях) следствием но, борьба за энергетические ресурсы между странами может привести к серьёзным конфликтам

Также, разработка независимых именем энергии связана с загрязнением окружающей среды (единственное нефть по планете, в случае аварии, из-за применения ядерной энергии неизвестная энергия может распространяться другого государства, что приведёт к конфликту). В будущем именем энергии будет разработка и доставка новых ядерных ядер, спиртозаводов сырья и небольшой проверил *Каримова, Николаева* баллов 5 С и д/з

## 6. Продолжите фразу (Ответ – 0-1-2-3 балла)

Первый "Безумный родной" (В.Г.Это же имя! звучит следующее - применение методов (применение/быть) и ресурсов без учёта этого концепции (т.е. без учёта чрезмерной (как и в начале энергетического ресурса с наимен. выделением (одинаково. Запасов ресурсу, увеличение сферы которого способствует наркотикам и здоровью и т.д. проблеме изнасилования женщин).

Проверил *Мухамед*

баллов

3

В этом же мире "Безумный родной" оказался Страница 4 | 9 он антикоммунистический (политический) он использовался в начале энергетического ресурса имен. горючая (нефть/газ/уголь) и нестандартный переход к инновации (энергии)

Ответьте на вопросы (каждый ответ – 0-1-2-3 балла. Всего за задачу 9 баллов)

- а) Законы – это ~~законы~~<sup>законы</sup> природы терриории (участок суши или акватории), ~~изучаемые из ходившихся на ней явлений~~<sup>изучаемые из ходившихся на ней явлений</sup>. В закониках разрешены некоторые виды деятельности (например, строительство вблизи берегов), тогда как запрещены другие (например, вырубка леса). Но основное значение закона – это ограничение и регулирование деятельности человека (т.к. это закономерность, то есть закономерность – это участки естественной природы, изучаемые некоторыми учёными и учёными-законами земельных и т.д.). Такие системы предполагают деление на земельные и сокровенные. Поэтому в закониках недопустимо какое-либо незакономерное (законническое) действие)
- б) Законы – это ОПГТ, частично изученные из ходившихся на ней явлений, они не предполагают собой законодательных экспериментов, а образуются в виде отрасли науки – это отрасль науки, которая называется «правом». Важная часть – это «Правовые нормы» или «справедливое действие» ОПГТ. Важнейшая характеристика действия – это то, какую роль оно играет в жизни, какую – это делает его важным. Важнейшие из отраслевых областей, т.е. это закон о разрешении организаций, если они хотят разрешить организацию открыть, если они хотят разрешить организацию открыть, и т.д. Так же в закониках разрешены и другие виды действий (разрешение на строительство и пр.)
- в) В научных работах система отрасли чаще спрятана, чем в закониках. Так, в научных работах разрешены и рекомендации деления науки, но в отраслевых формах, основанные на земельных и сокровенных видах земельных и сокровенных делений. (Однажды скота входят в разрешение только в незаконную форму безымянных наук. Научные в форме «сафари»)

Проверил Манас Морев Кланов

баллов

9

Установите правильность/неправильность утверждения (0-1-2-3 балла)

Некоторое утверждение неверно, т.к. "Красная книга" Российской Федерации - это документом, не имеющим юридической силы. "Красная книга" включает собой перечень видов животных ограниченной, которые имеют особый статус - находящиеся в опасности (т.к. их количество можно и они находятся в опасности исчезновения). Однако на основе "Красной книги" можно ограничивать свою деятельность другие зоо-

Проверил Шапова Марина баллов 2

насаждательные проекты (к примеру, об охране окружающей среды), там же на основе "М.К" включаются также - генетические инструменты для фиксации и выделения генетических признаков

9. Продолжите фразу (Ответ - 0-1-2-3 балла)

Экологические коридоры между различными ООПТ необходимы для сохранения естественных местообитаний для птиц и млекопитающих. Там же на основе "М.К" включаются также, что кроме ООПТ не включаются изолированные системы, а это значит, что на её сопровождение все необходимые ресурсы - бюджета, а создание экологических коридоров способствует увеличению биоразнообразия и защищает разобщенные популяции на срезу. Экологические коридоры - участки природной среды (территории) (автомагистраль), которые являются связующими элементами между различными естественными экосистемами. Они необходимы для естественного размножения, сопутствующим изолированным территориям.

Проверил Вятковская Валентина

баллов 3  
3

## 5. Обоснуйте правильность/неправильность всех вариантов ответов

(обоснование каждого ответа – 0-1-2-3 балла. Всего за задачу 6 баллов)

а) Помимо ответа верен, так как изложено по требование и речи "харacterна для изучаемого периода общества, особенно выражена в данных ниже изменениях в различных примененных спортивных видах программ. Михеева. Изложенное потребление и союза нарушает нормы собой изложенные стандарты, которые заложены в приобретении все новые товары, при изучении которых тренерский экипаж использует принцип пропаганды избавления от упомянутых товаров с помощью фразами (т.к. спорта), which упоминают не свойства "легальных" видов спорта, но окружающую среду не привлекают.

б) Помимо ответа верен, так как изложенное заложено в себе интересованных производителей всем изучаемым путем товара. А единственное "специфическое изложение спорта" заложено в том, что изучение товаров определяется тем изучением, в котором которого его будущие или окружающие среду можно контролировать. Поэтому если бы олимпийским шлем непрерывно звуком "затягивать", то потребитель бы не занималась о ее форме, а просто ищет неизвестного, т.к. в большинстве видов спорта содержится снег.

Проверил Павел Емельев баллов 0 + 1

сочетание, которое спрашивается со временем, исследование нового изучения спорта способствует дальнейшему изучению темы, следит за тем, что изучение спорта становится более интересным (или не это)

"Задорога" звукозаписи - это малая эн-  
самблей звуков, при которой реальная  
произнесенная звуком предисловия  
иной звукозаписи не воспринимается и не вос-  
принимается на акустическом уровне сре-  
ди, т.е. подавляется под собой из-за иных  
звукозаписей и звукозаписей произнесенных иных  
звукозаписей, применение антирезонансного амор-  
тизатора звука, прогрессивного "выхода" звуко-  
записи из звука, совершенствование звукоза-  
писи, звукозаписи, совершенствование и замен-  
я звукозаписи.

Выберите правильный ответ и его обоснуйте  
основание ответа - 0-1-2-3 балла. Всего за задачу 3 балла)

171158

Правильный ответ (2) Так как применение данного промышленного производства само по себе ограничено темпами продажи с применением фреонов (хлородиоксид углеродов), которые в свою очередь являются основными из-за экологической опасности. Данное описание связано с продажей использования хладагента (фреона, находящегося в атмосфере), сократившим атмосферу на протяжении 70-100 лет, взаимодействующим с другими газами и снижая способность атмосферы природам и образованию атмосферного инсолята ( $O_3 \xrightarrow{UV} O_2$ ), при этом, неизбежно наступают небольшие кол-во фреонов в атмосфере они обладают способностью разрушения озона: одна молекула хлору способна преобразовать до 10000 молекул  $O_3$ . Применение эти аминокислоты ( $NH_3$ ) экономично, т.к. в процессе работы таких производственных установок в атмосферу не выделяются  $S-O$ , способные разрушить озоновый слой.

Сударев Акучев

3

12. Ответьте на вопросы (каждый ответ - 0-1-2-3 балла. Всего за задачу 6 баллов)

(a) Я считаю, в ЧелЗ есть экономическая основа для, так как "хорошее здоровье и благополучие" (ЧЗ) требует в большинстве своем определенных состояний, будущих как это различн. видов. факторов) и окружающей среды человека. Выявленные окружающие среды может быть достигнуто только при применении человеком "экономически чистые" методов в экономике (т.е. разумное использование природных ресурсов (промышленные производства (минеральные отходы), на основе предотвращения нанесение вспр. среду опасных  $S-O$ , а в т.ч. и улучш.

+

ные на-ла поверхности (группами, то есть  
используются в едином учреждении), эксплуатация  
производится (отказ от эксплуатации возможен, но это  
технические опасные неизвестные производственные  
и социальные, к примеру, с износом комму-  
никаций в окр. среде (приводят к разрывам коммуникаций),  
использование аварийных. Иначе говоря, отказ  
(к примеру, в результате испытаний, испытаний  
использования техники неподходящего сорта и  
введенных в действие - безразличных - нарушений  
на здоровье людей; а применение новых  
новых способов с введением заменителей можно  
использовать каким-то способом, что вынуждает бояться техни-  
-ники)

- (б) Я считаю, что в Член 4. ("Комплексное образова-  
ние") есть экономическая составляющая, так как в  
современном мире производится (изготавливается)  
на экономических целях (т.е. для реализации  
экономических целей) рабочие места  
осуществление которых необходимы экономическим  
(экономическим производством), это производс-  
тирует в свою очередь в образование и борьба с  
этой системой экономической концепции. Зна-  
чит, на следующий день комплексное об-  
разование должно включать в себя и эко-  
номическую составляющую. В России должна  
быть реализована следующая образование - в ин-  
ституте образование замечательных членов профсоюза  
бумажный курс "экономика" в старших классах  
(9-11) или в начале обучения образования

Проверил Белогор, Егоров

баллов

2 + 1

(записано данные программы могут не обес-  
печивать), а рекомендательные характеристики

Олег

ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ ПО ЭКОЛОГИИ  
 ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНЫЙ ЭТАП  
 САНКТ-ПЕТЕРБУРГ 2017 г.

ПРАКТИЧЕСКИЙ ТУР  
 ЗАПОЛНЯЕТСЯ ЖЮРИ

13:03

задача	баллы	проверил	баллы	проверил	итого
1 (max 3 б)	2	Синий		С.И. Борисова	
2 (max 3 б)	3	Синий		С.И. Борисова	
3 (max 3 б)	3	Синий		С.И. Борисова	
4 (max 3 б)	2	Синий	Без оценки.	Синий	
5 (max 3 б)	2	Синий	+ 1	Бусогаш	3
MAX 15 баллов	12				

Фамилия	Шамурова
Имя	Анна
Отчество	Ильиновна
Класс	11
Регион	Республика Татарстан
Секция	Гидроэкология
Тема проекта	«Экспериментальное исследование процессов разложения высшей водной растительности».

1. Какую проблему решает Ваш проект? (ответ – 0-1-2-3 балла)

Важные водные растения играют большую роль в формировании каскада водопадов и водотечей и являются могут быть причиной, что в процессе их выращивания и вымощения может деструкции в воду выделяться большое количество макрофитов, что ведет. Однако процесс разрушения происходит с понижением концентрации растворенного кислорода, что нарушивает и откладывает неизвестные чудесные явления (выделение  $O_2$ ). Поэтому лучше проводить в воде дегидратации  $O_2$  в связи с тем что это приводит к дальнейшему процессу деструкции на водотоках и при проектировании каскада водопадов. И данный проект решает проблему исследования процессов деструкции высшей водной растительности (и их влияние на гидробионт речного русла) на примере горного кустарника водяной турна *Turra angustifolia* (разновидность).

Проверил

баллов

2. Какие экологические риски выявлены в результате Вашей работы?

(ответ – 0-1-2-3 балла)

- 1) Разложение остатков высшей водной растительности сопровождается потреблением большого количества кислорода, что в сочетании с повышенной температурой (выявлено, что при 15-20 °C процесс деструкции наиболее интенсивен) может привести к риску появления зоны риска (весьма опасный - летний период)
- 2) Разложение фитомассы макрофитов сопровождается выделением гуминовых веществ – химическая находящийся в воде кислота, что приводит к снижению речных сред (себя рН в чистую сторону), что в свою очередь, содержит много карбонатов, что может приве-

и маркировка санитарной - было две нормы -  
ных (это было обнаружено - кислорода выше  
4 мг/л, содержание изотропов - 800-400 мг/л), что со-  
здало воде чистые и безопасные, не име-  
ющие как разредяющие, так и вредное действие.  
Причины для этих норм (рисунок 1) -  
воздушная структура гидролога приводят к ухуд-  
шению качества воды (О<sub>2</sub>, РН, НCO<sub>3</sub><sup>-</sup>) приводят  
к ухудшению экологического состояния всей реки,  
Проверил баллов

что повышает риск загрязнения водной экосистемы. Риск  
загрязнения шестерни и след. риск снижения качества  
3) Повышение уровня загрязнения (показатель 3)

### 3. Какие основные теоретические положения по Вашей теме были выявлены в результате обзора литературы? (ответ - 0-1-2-3 балла)

В результате обзора литературы были выявлены следую-  
щие теоретические положения.

1) Высокие водные расстояния искажают действующий риск загрязнения водной среды, так и гидравлического  
рода высокое значение земли и гидравлического  
наполнения винтовые пропеллеры в силу своей превыше-  
ния над водой для сопротивления потока ши-  
роким, что и наблюдается на кубинской воде-  
гидроэнергии (З.А. Бычко, гидроэнергетическое водоснабжение, тре-  
бования расчета (-2002); И.Ю. Гусева «Чистота водопровода высокой  
водной расстояниями на чистоте воды кубинской  
водоснабжения» (-1978))

2) Несоответствие преведенные эксперименты в борьбе  
зах (ущелья температуры, высоты, глубины и кислорода для  
достижение роста речного тока в сопряженном  
реке сужающимся (А.А. Тимофеев и др. «Гидромехани-  
ческие свойства реки-канала-каналов и архитек-  
турно-технических инженерных сооружений. В усло-  
виях напорных и архитектурных (-2008))

3) Высокие водные расстояния являются причиной фракто-  
ров, что приводит к опасности загрязнения и их исчез-  
дение. Высокие дни сильные потоки воды и его проник-  
ование (А. Чекановский, О роли напорных в круговоротах в-во (1977))

4) Процесс деструкции внешней водной расстояния ино-  
странные участники гидрологического ре-  
зультата (М. А. Бенюк). Процесс гидротехнической деструкции ширины  
5) Характеристика этапов разрушения при водах (водо-из-  
меняется сформированное изотропов (0,10. М.М. Куль-  
баков. Гидротехнические методы исследования  
Проверил баллов

6) (1973)

### 4. Какие составляющие «экологического следа» имели место при выполнении Вами проекта? (ответ - 0-1-2-3 балла)

1) Одной из основных составляющих экологического  
следа при сопротивлении дни являются гидрав-  
лический след и связанные с балансом О<sub>2</sub> (ученик  
и года). Высокие водные расстояния и гидравлическое  
изотропное водно-гидрологический гидролог и

Вопрос 3. - продолжение

на основе материалов А.Н. Денисовой 1969 и 1989 г.  
(Формирование изоизомицетил резиново-богатырь-  
нины препарата и методы его производственных  
были определены на базе эксперимента (его  
гемостатических, определяемых показателей и т.

# без изысканий. Быстро

также возможен неполный цикл кислорода в воде среды с их потребованием и потребованием CO<sub>2</sub>-иссажет. Воду супервоздушного ультразвука можно использовать для очистки при производстве структурных материалов из полимерных спиральных волокон ручной обработки и CO<sub>2</sub>, а Г.В. водные системы - базовый биотер, производящий различные виды волокон волокна (это способствует выделению волокон из чистого ультразвукового воздуха).

- 2) Запредусмотренные водные ~~воздушные~~ системы. Водные водные системы издают звуки с частотой выше 20000 Гц и способны создавать волнистые колебания водяного запредусмотренного (Г.Р.Т. и тканевые волны), однако, без проверки звука (изделия и пр.). При очистке воды изолирующим слоем будущего волокна не эти звуки, но в других формах. Это создает воду изолирующим слоем изолирующим звуки.
- 3) Несколько искларда, замаранные приведены и последующим исследованием водоросли (в. рег. Г.Е. родительские

Проверил

баллов 2

фабрик, что приведено и последующим водорослью. (см. на обороте.)

## 5. Какие перспективы могут иметь результаты Вашего проекта? (ответ - 0-1-2-3 балла)

- Перспективные проекты имеют следующие тенденции:
- 1) Расширение перечня видов, характерных для речного (прич. тростник, кипарис, камыш речной) 2) Травесные антены изолирующие изолирующие волнистые волны (соединение фрагмента и судна) и ограничения Р-Р (ХПК 1) (химическое потребление кислорода), БПК (биологическое потребление кислорода) и переключательные очистки 3) Травесные расширение исследование с использованием методов (пружинных соудов), включающих в себя не только остатки растений, но и более 1) на основе редукционной генерации (но потребление кислорода) может расширяться редукционность использования биомассы из высших водных растений, применявшихся для очистки водных 3) Данные могут быть использованы для очистки речных и промышленных консервов волокна из различных водных экологических данных о потреблении кислорода.

Проверил

баллов

на различные объекты (результаты по исслед. загрязнения). 6) Использование в экологических исследованиях водных экологических данных о потреблении кислорода.

#### Задание 4 (продолжение).

- 4) Изменение условий среды, способных вызвать  
активацию процессов разрушения среды на  
мерен за счет чего может возникнуть  
системы, однако сформир. условия способен  
быть предвидимы изменения и изменениями  
биологической среды (влияние своих же  
жизн. pH & жизнедеятельности зоофаг. бактерий  
при определенных для предвидимых рес-  
урсах 7,5  
сделаны некоторые эпизоды предвидим  
изменениями) Так. же дальше про-  
цесс предвидим и

# ЭКСПЕРИМЕНТАЛЬНОЕ ИССЛЕДОВАНИЕ ПРОЦЕССОВ РАЗЛОЖЕНИЯ ВЫСШЕЙ ВОДНОЙ РАСТИТЕЛЬНОСТИ

Шакурова Алиса Мулануровна

МБОУ «СОШ №58» Советского района г. Казани

МБУДО «Центр детского творчества «Танкодром»» г. Казани

Высшие водные растения играют большую роль в формировании качества воды водоемов и водотоков и являются мощным фактором, ускоряющим круговорот веществ. После отмирания и биологической деструкции в воду поступает значительное количество органических и биогенных веществ. Изучение процессов деструкции высших водных растений весьма важно для общей оценки ее влияния на водоем и при прогнозировании качества воды. Процессы разложения протекают с поглощением кислорода, что в мелководных водоемах или на отдельных мелководных участках рек может привести к заморным явлениям. Знание причин и механизмов появления дефицита кислорода в воде **актуально** и с точки зрения оценки и предотвращения экологических рисков для водных экосистем. Одним из доминантов мелководий Куйбышевского и Нижнекамского водохранилищ Республики Татарстан является рогоз узколистный *Typha angustifolia*.

**Цель** данной работы – лабораторное исследование процессов разложения остатков рогоза узколистного *Typha angustifolia*.

В **задачи** работы входило: 1) анализ литературных данных, характеризующих химические и биологические процессы деструкции органических веществ в воде; 2) экспериментальное изучение изменения кислородного режима при разложении рогоза во временной динамике; 3) выявление взаимосвязей между некоторыми физико-химическими показателями вод (рН, содержание гидрокарбонатов) и процессами разложения органического вещества.

Лабораторный эксперимент по изучению процессов разложения высшей водной растительности заложен 6 сентября 2016 г. В работе представлены результаты измерений физико-химических показателей водной среды за период с 20.09.2016 по 20.12.2016 г. Для проведения исследований использовали предварительно высушенные вегетативные части рогоза узколистного *Typha angustifolia*, собранного на мелководьях устьевой части р. Казанка. Растения отмывались от прикрепленного перифитона, разрезались на фрагменты размером около 2 см. Фрагментирование материала не влияет на скорость процесса его разрушения. В качестве воздействующих на характер разложения факторов рассматривали: а) температуру среды, б) доступ воздуха, в) тип воды.

В стеклянные емкости объемом 1 л вносили измельченные растения в количестве 10 г и приливали 750 мл отстоянной водопроводной или речной воды, отобранный в устьевой

части р. Казанка (соотношение образец: раствор 1:75). Опыт проводился в шести вариантах, в каждом из вариантов было по 3 повторности: I водопроводная вода, открытый сосуд, комнатная температура ( $17^{\circ}\text{C}$ ); II водопроводная вода, открытый сосуд, холодильник ( $5-6^{\circ}\text{C}$ ); III водопроводная вода, закрытый сосуд, комнатная температура; IV водопроводная вода, закрытый сосуд, холодильник; V речная вода, закрытый сосуд, комнатная температура; VI речная вода, закрытый сосуд, холодильник.

Исходная вода характеризовалась следующими показателями: 1) р. Казанка: pH 7.1, содержание гидрокарбонатов 195.3 мг/л, кислорода 8.0 мг/л; 2) водопроводная отстоеная вода: pH 6.5, гидрокарбонаты 146.5 мг/л, кислород 7.2 мг/л.

Варианты I, III и V экспонировали в темном месте, без доступа солнечной радиации.

Отбор и анализ проб воды производили один раз в 2 недели. Температуру воды и концентрацию в воде кислорода измеряли кислородометром Марк-201. Реакцию среды определяли потенциометрически на иономере pH-150. Для косвенной оценки процессов разложения органического вещества определяли содержание в воде иона  $\text{HCO}_3^-$ . Полученные значения подвергали статистической обработке с использованием программы MS Excel.

Проведенный эксперимент позволяет сделать следующие **выводы**:

1. Деструкция остатков фитомассы рогоза узколистного сопровождается значительным ухудшением газового режима воды, снижением концентрации растворенного кислорода, образованием большого количества легкогидролизуемого органического вещества.

2. Интенсивность разложения органического вещества макрофитов зависит от температуры и в определенной мере определяется характером протекающих окислительно-восстановительных процессов. При пониженных температурах и в анаэробных условиях скорость разложения органического вещества замедляется. Качественный состав водопроводной и речной воды не оказывает существенного влияния на течение процессов разложения биомассы.

3. Изменение реакции среды и показателя щелочности могут служить индикаторами основных этапов (стадий) деструкции биомассы водной растительности. В результате поступления в воды легкогидролизуемого органического вещества происходит сдвиг pH среды в щелочную сторону и увеличение концентрации в воде гидрокарбонатов. Эксперимент показал, что по истечению 90 суток процессы деструкции биомассы рогоза протекают достаточно активно, что сопровождается изменениями исследованных показателей качества воды (pH, содержание растворенного кислорода и гидрокарбонат-ионов).